
Formas de Ingresso
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Porém, qual delas é a 
melhor? Como cada tipo 

de forma de ingresso é 
percebida? Será que o 
agendado deprecia a 

percepção de qualidade 
da instituição? Será que o 

ENEM é bem visto?
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Porém, qual delas é a melhor? Como cada tipo de forma de ingresso é percebida? Será que o agendado deprecia a percepção de qualidade da instituição? Será que o ENEM é bem visto?



Quem nós 
entrevistamos

Quem nós 
entrevistamos
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%
7 6 | 2 4

%
6 8 | 3 2

%
5 2 | 4 8

68% dos entrevistados 
têm renda familiar 

mensal superior a 6 
salários mínimos

76% dos entrevistados 
são do Sudeste ou Sul

52% dos entrevistados 
são do sexo feminino

79% dos entrevistados 
cursaram (maior parte 

ou todo) o ensino médio 
em escola pública 82% dos entrevistados 

trabalham

%
8 2 | 1 8

Perfil dos entrevistados
Entrevistamos uma grande amostra (11.185 pessoas), com pessoas de 16 a 50 anos

%
7 9 | 2 1

Perfil dos entrevistados
Entrevistamos uma grande amostra (11.185 pessoas), com pessoas de 16 a 50 anos
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Influenciadores na decisão
Economia do país é o maior influenciador e, quanto menor a renda familiar, mais ela é relevante.

Pais influenciam na escolha? Economia do país atrasa ingresso?Amigos influenciam na escolha?

40%

25%

A B1 B2 C1 C2 D

29%
39%

Público Particular

Classe Social

Tipo de 
Ensino Médio

36%
48%

A B1 B2 C1 C2 D

Classe Social

Tipo de 
Ensino Médio

25%
13%

A B1 B2 C1 C2 D

Classe Social

Tipo de 
Ensino Médio

41% 37%

Público Particular

23% 26%

Público Particular

Total TotalTotal

31%15%54%

Não Tanto Faz Sim

61% 15% 24%

Não Tanto Faz Sim

43% 17% 40%

Não Tanto Faz Sim

E
d

u
ca

 In
si

gh
ts

®
T

o
d

o
s 

o
s 

di
re

it
os

 r
es

er
va

do
s

%
7 6 | 2 4

%
6 8 | 3 2

%
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68% dos entrevistados 
têm renda familiar 

mensal superior a 6 
salários mínimos

76% dos entrevistados 
são do Sudeste ou Sul

52% dos entrevistados 
são do sexo feminino

79% dos entrevistados 
cursaram (maior parte 

ou todo) o ensino médio 
em escola pública 82% dos entrevistados 

trabalham

%
8 2 | 1 8

Perfil dos entrevistados
Entrevistamos uma grande amostra (11.185 pessoas), com pessoas de 16 a 50 anos

%
7 9 | 2 1

Influenciadores na decisão
Economia do país é o maior influenciador e, quanto menor a renda familiar, mais ela é relevante.
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*58%
42%

Utilizam a nota como parâmetro

Não utilizamENADE é pouco 
conhecido e 

também pouco 
utilizado como 

fator de decisão

A questão 
financeira é um 

fator mais 
importante que 
a qualidade da 
instituição  na 

hora da escolha

*35%

65%

Se importa (5 a 7)

Não se importa (1 a 4)

*3.852 
pessoas

*1.889 
pessoas

Drivers de decisão dos entrevistados
O financeiro é mais importante que a qualidade da instituição na escolha.

70%

16%

14%

30%

Não sabem o
que é ENADE

Erraram a
definição

Acertaram a
definição

46%

19%

15%

11%

9%

54%

Menor que 3

4

5

6

7

Driver de decisão

Mais de 86% da nossa base 
não sabe ou não acertou 

qual é a definição de 
ENADE. Isso mostra que 
esse não é um indicador 

muito utilizado para a 
escolha das instituições.

Por outro lado, 35% das 
pessoas entrevistadas 

priorizam o financiamento 
à escolha da instituição, 
mostrando que uma boa 
parcela se importa com o 

aspecto financeiro.

Em número absolutos, a 
comparação é de 1.889 

(qualidade) vs. 3.852 
(financeiro).

Você costuma avaliar o ENADE das 
faculdades que considera como opção?

Financiamento é mais importante do 
que a faculdade onde vou estudar

Drivers de decisão dos entrevistados
O financeiro é mais importante que a qualidade da instituição na escolha.



Formas de 
Ingresso

Formas de 
Ingresso
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Formas de Ingresso no Ensino Superior
Tradicional ainda é o preferido, porém, outras formas também são bem vistas.

56%

49%

34%

Farei o vestibular
tradicional

Utilizarei minha
nota no ENEM

Farei o vestibular
agendado

24%
53%

A B1 B2 C1 C2 D

50%
36%

A B1 B2 C1 C2 D

62%

52%

A B1 B2 C1 C2 D

35%

NO NE CO SE SU

45%

NO NE CO SE SU

70%

NO NE CO SE SU

37%
24%

Trabalha Não trabalha

45%
57%

Trabalha Não trabalha

58% 54%

Trabalha Não trabalha

Por classe social Por região Se trabalha ou nãoCaso não seja aprovado:
(entrevistados podiam escolher mais de uma forma de ingresso)

Formas de Ingresso no Ensino Superior
Tradicional ainda é o preferido, porém, outras formas também são bem vistas.
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Formas de Ingresso no Ensino Superior
Tradicional ainda é o preferido, porém, outras formas também são bem vistas.

56%

49%

34%

Farei o vestibular
tradicional

Utilizarei minha
nota no ENEM

Farei o vestibular
agendado

24%
53%

A B1 B2 C1 C2 D

50%
36%

A B1 B2 C1 C2 D

62%

52%

A B1 B2 C1 C2 D

35%

NO NE CO SE SU

45%

NO NE CO SE SU

70%

NO NE CO SE SU

37%
24%

Trabalha Não trabalha

45%
57%

Trabalha Não trabalha

58% 54%

Trabalha Não trabalha

Por classe social Por região Se trabalha ou nãoCaso não seja aprovado:
(entrevistados podiam escolher mais de uma forma de ingresso)

Formas de Ingresso no Ensino Superior
Tradicional ainda é o preferido, porém, outras formas também são bem vistas.
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*poucas respostas

Classe social e tipo de EM vs. desempenho no ENEM
Alunos de baixa renda/ de escola pública têm notas mais baixas.

O desempenho varia de acordo com a classe social?

69% 68% 62% 57% 54% *58%

A B1 B2 C1 C2 D

66%
72%

Público Particular

O desempenho varia de acordo com o tipo de EM?

Diferença de 
desempenho

Gráficos dizem respeito à 
porcentagem de notas 
acima de 500 pontos.

Observamos que poucos 
realizaram o ENEM (40%), 
mostrando que a avaliação 
pode ser melhor divulgada 

e explorada.

Dentre os que realizaram a 
prova, quanto maior a 

renda, melhor o seu 
desempenho. Ter cursado o 

ensino médio em um 
colégio particular também 

faz diferença.

%
60|40

Realizaram 
o ENEM

Classe social e tipo de EM vcs desempenho no ENEM
Alunos de baixa renda/ de escola pública têm notas mais baixas
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31%

16%
16%

15%

22%

53%

1 a 3

4

5

6

7

Percepção sobre o ENEM é positiva
Apesar de segunda opção como forma de ingresso, ENEM  é bem visto pelos entrevistados.

ENEM como forma de ingresso em universidades particulares

5%

13%

39%

26%

17%

82%

Ruim ou pior

Indiferente

Bom

Muito Bom

Excelente

ENEM é melhor do que um vestibular tradicional?

Enem é opção

A prova como processo 
seletivo nas particulares 
agrada mais de 80% dos 

alunos.

Além disso, mais de 50% 
acredita que o ENEM é 
melhor que o vestibular 

tradicional. Assim, 
concluímos que o 

tradicional ainda é a 
primeira opção, mas o 

ENEM ganha força como 
alternativa preferida deste.

Percepção sobre o ENEM é positiva
Apesar da segunda opção como forma de ingresso, ENEM é bem visto pelos entrevistados.
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Formas de Ingresso no Ensino Superior
Tradicional ainda é o preferido, porém, outras formas também são bem vistas.

56%

49%

34%

Farei o vestibular
tradicional

Utilizarei minha
nota no ENEM

Farei o vestibular
agendado

24%
53%

A B1 B2 C1 C2 D

50%
36%

A B1 B2 C1 C2 D

62%

52%

A B1 B2 C1 C2 D

35%

NO NE CO SE SU

45%

NO NE CO SE SU

70%

NO NE CO SE SU

37%
24%

Trabalha Não trabalha

45%
57%

Trabalha Não trabalha

58% 54%

Trabalha Não trabalha

Por classe social Por região Se trabalha ou nãoCaso não seja aprovado:
(entrevistados podiam escolher mais de uma forma de ingresso)

Formas de Ingresso no Ensino Superior
Tradicional ainda é o preferido, porém, outras formas também são bem vistas.
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Classe social

Vestibular agendado é bem visto pela maioria dos entrevistados
Forma de ingresso, apesar de ser a menos popular, é bem vista por todas as quebras

Agendado
também é opção

Os percentuais são para as 
opiniões “bom, muito bom 

ou excelente” 

Percebemos que as classes 
mais baixas têm uma 
percepção melhor do 

agendado, mas todas as 
classes tem uma boa 

imagem da prova.

O agendado agrada mais 
os que trabalham dos que 

os que não possuem 
emprego, muito pela 

praticidade e comodidade 
de escolher a data e 

horário da prova.

%
45|55

Conhecem

74% 77% 81% 80% 82% 80%

A B1 B2 C1 C2 D

82% 77% 70% 77% 85%

NO NE CO SE SU

79% 75%

Trabalham Não trabalham

Região

Trabalho

Como avalia o Vestibular Agendado?

Vestibular agendado é bem visto pela maioria dos entrevistados
Forma de ingresso, apesar de ser a menos popular, é bem vista por todas as quebras
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Imagem não é 
depreciada

Os percentuais são de 
pessoas que concordam 

com as afirmações (deram 
notas 5 a 7, de 7).

Isso nos mostra que a 
parcela das pessoas que 
vêem o agendado como 

depreciativo é 
relativamente baixa. 

Porém, há diferenças na 
percepção entre as pessoas 

de diferentes classes e 
diferentes tipos de EM 
cursado, pois a maior 
rejeição está entre os 

prospects com alta renda e 
de escola particular.

Faculdades que oferecem “vestibular agendado” são de pior qualidade?

16%
23%

Público Particular

Não me matricularia em uma faculdade que oferece a opção de “vestibular agendado”

16%
22%

Público Particular

Classe social

Classe social

Tipo de EM

Tipo de EM

Vestibular agendado não deprecia imagem da IES
Há um baixo nível de rejeição da forma de ingresso, mesmo para as classes mais altas.

23% 20%
16% 16% 17%

10%

A B1 B2 C1 C2 D

22%
19%

15% 16% 18%
11%

A B1 B2 C1 C2 D

Vestibular agendado não deprecia imagem da IES
Há um baixo nível de rejeição da forma de ingresso, mesmo para as classes mais altas.
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Imagem não é 
depreciada

Os percentuais são de 
pessoas que concordam 

com as afirmações (deram 
notas 5 a 7, de 7).

Apesar de não haver um 
grande preconceito sobre 

os vestibulares agendados 
(primeira afirmação), uma 
parcela maior das pessoas 

vêem o agendado como 
mais fácil (segunda 

afirmação).

(média de 96% )

Quem faz o “vestibular agendado” são só os piores alunos

O “vestibular agendado” é mais fácil do que o vestibular tradicional

Classe social

Classe social

Tipo de EM

Tipo de EM

Vestibular agendado não significa maior facilidade
Os prospects entendem que o vestibular agendado não é mais fácil que o tradicional

14%
18%

Público Particular

29% 32%

Público Particular

19%
16%

14% 14% 16%
10%

A B1 B2 C1 C2 D

30% 26% 27% 31% 32% 30%

A B1 B2 C1 C2 D
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%
7 6 | 2 4

%
6 8 | 3 2

%
5 2 | 4 8

68% dos entrevistados 
têm renda familiar 

mensal superior a 6 
salários mínimos

76% dos entrevistados 
são do Sudeste ou Sul

52% dos entrevistados 
são do sexo feminino

79% dos entrevistados 
cursaram (maior parte 

ou todo) o ensino médio 
em escola pública 82% dos entrevistados 

trabalham

%
8 2 | 1 8

Perfil dos entrevistados
Entrevistamos uma grande amostra (11.185 pessoas), com pessoas de 16 a 50 anos

%
7 9 | 2 1

Vestibular agendado não significa maior facilidade
Os prospects entendem que o vestibular agendado não é mais fácil que o tradicional




